

銀川日報

就中瑞、中列建交 75 周年

习近平同瑞士联邦主席、列支敦士登摄政王储互致贺电

新华社北京 9 月 14 日电 9 月 14 日，国家主席习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特相互致贺电，庆祝两国建交 75 周年。

习近平指出，中国和瑞士是不同社会制度、不同发展阶段国家友好合作的典范。建交 75 年来，双方携手培育“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神，在多领域合作成果丰硕，增进了两国人民福祉，为维护多边主义和自由贸易作出了积极贡献。我高度重视中瑞关系发展，愿同凯勒-祖特主席一道努力，以建交 75 周年为契机，深化经贸、财金合作和人文交流，将中瑞创新战略伙伴关系提升到新水平，为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新贡献。

凯勒-祖特表示，75 年来，瑞中两国坚持交流对话、相互尊重和务实合作，建立起多元、坚实的伙伴关系。2014 年两国自贸协定生效，2016 年确立创新战略伙伴关系，都是中瑞关系的里程碑，标志着双方各领域合作不断扩大和深化。展望未来，瑞士愿继续深化对华交流合作，增进两国长期友好。

新华社北京 9 月 14 日电 9 月 14 日，国家主席习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电，庆祝两国建交 75 周年。

习近平指出，建交 75 年来，中列两国始终坚持互尊互信，积极开展友好交流合作，在多领域密切协调，树立了大小国家友好相处、互利共赢的典范。（下转 06 版）

2025 年 9 月 15 日
星期一
农历乙巳年七月廿四



中共银川市委主管 银川日报社出版
第 4140 期 今日 8 版
国内连续出版物号 CN 64-0012
银川新闻网: http://www.ycen.com.cn

■ 聚焦“五大工程”系列报道

春风拂槛满城芳 塞上湖城暖意浓

银川以“五大工程”精织民生福祉

本报记者 范晓儒 李鲲鹏 吴春霖/文 李靖/图



幸福画卷在银川徐徐展开(9月13日摄)。

民生是城市发展的根本坐标，更是中国式现代化的温暖底色。习近平总书记深刻指出：“中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”银川市委、市政府始终坚持以人民为中心的发展思想，聚焦群众心头之困、生活之急、发展之忧，高效推进交通疏堵、美丽河湖、市容整治、公园廊道、完整社区“五大工程”，全力优化生产、生活、生态空间，绘就“塞上湖城 大美银川”的生动图景。

从打通城市交通的“毛细血管”，到守护河湖生态的“碧水清波”；从擦亮城市风貌的“颜值名片”，到编织绿色宜居的“生态网络”，再到构建便民利民的“幸福港湾”，银川以实干作答、用实绩交卷，2021 年至 2025 年上半年，银川市始终将财政支出的“天平”向民生领域倾斜，民生支出分别达 200.81 亿元、259.25 亿元、341.7 亿元、345.1 亿元和 169.36 亿元，年均占一般公共预算支出比重超 75%。

逐年攀升的数字背后，是政策暖意的持续传递，是民生福祉的不断兑现，是万家灯火的温暖可感，印证着银川将“财政账本”始终与百姓生活同频共振的坚定实践，展现着用“发展答卷”持续为群众福祉加温赋能的务实担当。

交通疏堵：堵点变通途 出行更舒心
“以前早高峰从贺兰山路到民族街，

堵车 40 分钟是常事，现在 20 分钟就能到。”出租车司机王楠握着方向盘，语气里满是轻松。他的感受，正是银川实施交通疏堵工程成效的生动缩影。近年来，我市

聚焦群众“出行难”痛点，启动为期三年的交通疏堵“6+N”工程，从路网优化、信号调控、慢行升级等维度发力，让一条条“堵心路”变身“舒心路”，让城市交通的“脉

搏”愈发强劲。数据是最有力的证明：2023 年，银川拥堵指数、高峰拥堵指数同比分别下降 4.54%、1.09%，（下转 04 版）

我市成功获批国家第三批中小企业数字化转型试点城市

核心阅读

围绕基础化学原料制造、新材料制造、高端装备及零部件制造、绿色消费品制造 4 个细分行业，重点推动 300 家以上中小企业开展数字化改造，力争到 2027 年实现拟改造企业数字化水平全部达到二级及以上。

本报讯(记者 鲍淑玲)9 月 14 日记者从银川市工业和信息化局获悉，《工业和信息化部办公厅关于第三批中小企业数字化转型试点城市实施方案的批复》近日正式发布，银川市《中小企业数字化转型试点城市实施方案》成功获批，标志银川市正式纳入国家数字化转型试点布局，中小企业数字化改造工作迈入“政策赋能、精准推进”的新阶段。

根据实施方案，银川市将围绕基础化学原料制造、新材料制造、高端装备及零部件制造、绿色消费品制造 4 个细分行业，重点推动 300 家以上中小企业开展数字化改造，力争到 2027 年实现拟改造企业数字化水平全部达到二级及以上。同时，将研究出台《银川市中小企业数字化转型试点工作方案》《全力做好数字化转型试点的若干措施》等文件，统筹运用中央财政 1.5 亿元奖补资金，以及自治区、银川市、各县(市)区、园区配套专项资金，按照“企业出一点、服务商让一点、政府补一点”的多元投入机制，通过财政奖补等政策工具，激励企业加快数字化改造，支持服务商提供“小快轻准”的优质解决方案，共同构建多方协同、良性互动的数字化转型新生态。

银川市将紧扣试点城市建设总体目标，持续优化数字化服务供给，增强企业自主创新能力，培育数字化转型标杆，总结可推广的“链式”转型模式，为中小企业转型提供全方位支撑。通过试点实施，显著提升企业核心竞争力与生产效率，在人工智能赋能制造业高质量发展、工业互联网标识解析赋能产业转型升级、数字赋能一二三产融合发展等领域，探索形成具有地方特色的典型做法及模式，推动数字技术与实体经济深度融合，为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范区注入强劲新动能，在全国尤其是西北地区打造具有示范意义的数字化转型“银川经验”。

稳增长 促发展 打好打赢“百日攻坚战”

西夏区锚定目标提速加力 以项目建设激活区域发展新动能

本报记者 李阳阳

连日来，西夏区锚定《银川市开展扩大有效投资“百日攻坚战”工作方案》目标，切实强化抓项目、促投资的使命感与责任感，聚焦要素保障、领导包抓、督导服务等关键环节精准发力，以务实举措推动项目建设提速提效，为区域经济增长注入强劲动能。今年，西夏区共推进两批次基本建设项目 142 个，总投资达 189.2 亿元，年度计划投资 70.3 亿元；目前已有 44 个项目竣工投产，剩余项目均按既定时序进度稳步推进。

教育项目“加速跑” 破解入学难题

近年来，西夏区持续推进城乡教育一体化建设，全面抓实基础教育项目，有效破解群众入学等急难愁盼问题。当前，银川四十五中新建、银川十八中扩建等重点教育项目正加速推进。

“银川四十五中项目已完成总工程量的 60%，提前达成阶段性目标。”西夏区教育局项目办主任马学礼介绍，该校教学楼、综合楼、风雨操场、操场看台 4 个单体，已于 8 月底全部实现主体封顶，较预计工期提前 20 多天。

银川四十五中位于黄河路以南、文萃街以西，占地约 85.55 亩，主要建设教学楼、综合楼、图书馆、风雨操场、操场及室外配套设施，设计 36 个教学班，可提供 1800 个学位。项目于今年 3 月开工，计划明年 5 月底完工。

马学礼介绍，为加快建设进度，西夏区教育局建立局领导包抓项目机制，局主要领导每周前往项目现场，协调解决推进难题。例如，学校排污管道需经过尚未修建的规划 12 路，西夏区教育局及时对接银川市住建局及设计单位，参照路面标高顺利完成铺设；施工范围内的高压线问题，仅用 20 天便协调电力部门解决，较常规两三个月的工期大幅缩短。

值得一提的是，西夏区教育局还创新项目管理方式，在项目建设工地派驻跟踪审计单位与代建咨询单位，为施工方提供现场咨询服务，及时解决技术问题，进一步为项目建设节省时间。（下转 04 版）

以人为本促民生 以城为基提品质

本报评论员

有发展潜力，这就是以人为本、以城为基相辅相成、相互提升的关系。

换句话说，“五大工程”是动因，城市品质的提升是结果，而在这一过程中的定量因素，就是人。紧紧围绕人、围绕民生做足文章，这是当前银川实现高质量发展的必然选择，更是一个区域中心城市进入内涵式发展阶段的必经之路。

事实上，银川市正在经历大多数中国城市都在面对的问题：城市病的交替出现、自然资源的结构性紧张，公共服务的压力陡增，社区治理结构的多元化。每一个挑战的出现，都直接决定着城市

发展的质量以及未来发展的预期。特别是外部发展环境的不确定性增加，更需要城市从内发展的角度出发，提升经济发展的韧性，强化城市居民的凝聚力，不断提高城市高质量发展的内生动力。因此，“五大工程”的接续实施，就是让银川的发展动力更强，发展环境更优，发展势头更猛。

刚刚过去的暑期旅游旺季，人们大呼银川“不一样”了。从“商文旅农体酒”的融合发展，到深化改革激活存量资源，从鲜活多元充满温度的社区建设，到柔性执法烟火气治理模式，（下转 04 版）

改革风正劲 湖城满目新

——银川市进一步全面深化改革实践

本报记者 雷梦 刘嘉怡 陈星彤

改革潮涌，奋楫者先。近年来，银川市深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断和考察宁夏重要讲话精神，全面落实党中央决策部署和区市党委工作要求，坚持系统集成、协同发力，推动经济领域、“宜商银川”“多权融合”、城乡、民生等领域改革不断取得新突破，68 项标志性改革在全国全区首创，“多权融合”厚植绿色发展等 4 项试点入选中国改革地方典型案例，村集体经济组织使用国有土地试点改革等 15 项改革经验被自治区肯定并推广。一个个改革创新的银川实践，在湖城大地生动演绎。

“区区合一”点燃经济发展新引擎

落户苏银产业园的宁夏博瑞科技有限公司，借着“区区合一”的春风，短短几年间便迅速成长为反刍饲料领域的“隐形冠军”；银川算力产业园项目的落地，奏响产业协同的旋律，成为兴庆区和苏银产业园数字

经济发展的“强引擎”；……这些正是“破界融合”“区区合一”模式下结出的丰硕果实。

打破区划、扬长补短、抱团发展，从而集聚更多新质资源、新质要素，实现更多依靠新产业、新模式、新动能驱动的内涵型增长。近年来，兴庆区与苏银产业园携手，积极探索“区区合一”一体化发展新路径。

深化管理体制、资源统筹、产业发展、社会管理一体化改革，兴庆区与苏银产业园持续发力、向上突破，推动“区区合一”从简单叠加向有机融合质变跃升，打开更为广阔的发展天地。

数据是最有力的证明：建立资源共用共享机制，兴庆区帮助园区及群众就业 1000 余人，盘活园区闲置楼宇 11 万平方米，出让工业用地 334.08 亩，成交首宗“标准地”87 亩；坚持项目共招，协同建立产业招商图谱，合力引进延链、补链、强链、建链项目，签

约项目 37 个，到位资金 167.76 亿元；坚持人才共育，深化与高校战略合作，落实“科技副总”“周末工程师”等政策，引育高精尖人才和紧缺人才，建成投运宁夏海归人才创新创业基地；……

因地制宜、协同共赢，兴庆区和苏银产业园借改革“一子落”，盘活发展“满盘棋”。

目前，氨纶新材料、华晟异质结单晶硅等项目加速推进，宏基新材料、电信智算中心、银栖数科等重点项目正式投产……围绕构建“四新”产业发展格局，聚焦打造“三都五基地”、建设“两地五中心”，加快现代都市农业品牌创优，两区以新质生产力不断推进产业结构转型，进一步激发区域协调发展新活力。

“宜商银川”护航民营经济高质量发展

“多亏‘首违不罚’政策，我们及时整改后免于处罚。”某科技公司因疏忽未及时变更登记，市场监管部门采取行政指导代替罚款。

银川市建立动态“包容免罚”清单，明确 325 项不予处罚情形，今年已办理 330 件免罚案件。

以法治环境之“善”，促营商环境之“优”，谋发展之“进”。银川市探索“首违不罚、公益减罚、轻微速罚”等模式，建立健全包容免罚清单，助力湖城位列全国营商环境“创新城市”榜单。

这项举措，仅是银川推进政务服务改革、持续优化营商环境的冰山一角。“政务服务标准化建设”“一枚印章管数据”“高效办成一件事”等六轮改革……一项项走在全国前列的改革成果，不仅是银川市营商环境迭代创优的有力见证，也是银川市打造“宜商银川”、促进民营经济高质量发展的生动注脚。

一个尊重企业家、弘扬企业家精神的都市，一定是充满希望的城市。银川市连续召开三届民营经济高质量发展大会，（下转 06 版）

银川筹划开展 66 场促消费活动

详见 04 版